

Секция «Политические науки»

**Панславизм идея или попытка раскола
Карташова Александра Владиславовна**

Студент

филиал ФГАОУ ВПО "Казанский (Приволжский) федеральный университет г.

Набережные Челны, Гуманитарное отделение, Набережные Челны, Россия

E-mail: avladislavovna@mail.ru

Политизация религии в большинстве случаев является закономерным результатом неудачной модернизации страны, вылившейся в масштабный кризис экономики, демократии и национальной идентичности. Во многих случаях духовенство не поддерживает процесса политизации, инициатором чего выступает религиозно ориентированная светская интеллигенция, не обладающая глубокими теологическими знаниями, и поэтому интерпретирующая свою доктрину особым образом, поэтому она воспринимает мир как арену противостояния «своих» и «чужих». В число «чужих» могут попасть и стойкие приверженцы данной доктрины. «Своими» же часто становятся люди, либо далекие от религии, либо принадлежащие к другой вере. Такая идеология нередко используется профессиональными политиками, которые, не являясь истинными сторонниками политической религии, видят в ней инструмент достижения собственных целей [1]. Отсюда и разнообразные подходы к такому явлению, как панславизм.

Панславизм – идеально-политическое течение 19- начала 20 вв., отражавшее стремление к государственному объединению славян и представлявшее освободительную борьбу славянских народов, так и националистическую идеологию, и захватнические устремления царизма и русской буржуазии [3].

Термин «панславизм» впервые был предложен в Чехии Яном Геркелем в работе о «Славянском языке», опубликованной в Будапеште в 1826 году [2].

Многие исследователи в данной области в понятии славянской взаимности включают все исторические, языковые, культурные, идеальные связи славян, дающие им историческое право для оформления конкретных объединительных теорий, программ и союзов – региональных и этнических. Эта идея стала основой для оформления панславистских доктрин. Со временем эти идеи менялись, но с приходом к власти в России большевиков тема панславизма «затихла» [4].

В начале 1990-х гг. ряд либеральных теоретиков прогнозировал скорую «смерть идеологий». Этот прогноз не оправдался. Сегодня место светских идеологий пытаются занять идеологии религиозные – политическое православие, политический ислам, и.т.д. [1].

Современный панславизм воспринимает русско-славянскую или славяно-православную цивилизацию как одну из прочих, и не является сторонником ее изоляции от окружающего мира. В то же время, панслависты считают, что западная цивилизация настроена враждебно по отношению к другим, и предлагают проект сплочения славянских и православных народов вокруг России. Это указывает на начало нового этапа в развитии панславизма, поскольку, в доктринах панславистов России отводилось особое место, и даже возлагалась особая миссия. В современном панславизме существует и концепция союза православного мира с исламским – славяно-евразийского единства (ее, например, развивает президент Международной славянской академии профессор Борис Исаков).

Конференция «Ломоносов 2011»

О том, что проект объединения славян – только часть более крупного, евразийского геополитического проекта, говорил известный польский панславист профессор Болеслав Тейковский [4].

Большинство сторонников панславизма, за пределами России, составляют социалисты, сожалеющие о распаде мировой социалистической системы. Поскольку Белоруссия – единственное государство, где панславизм является элементом государственной идеологии, панслависты всего мира рассматривают ее как оплот славянского единства. Александр Лукашенко является бессменным почетным председателем Международного славянского комитета – крупной панславистской организации, объединяющей славянские комитеты разных стран [1].

На сегодняшний день существует множество панславистских организаций: «Русская Идея», «Союз Славянских Общин Родной Веры», и.т.д. В объединениях проводятся многочисленные собрания, встречи, где открыто говорится о создании Союза славянских государств. Существует множество военно-патриотических и исторических клубов, которые ставят своей целью воспитать в панславистском духе новое поколение.

На наш взгляд, объединение возможно с наименьшими культурными потерями и мирным путем, при соблюдении двух важнейших условий: добровольности и развития. Нынешняя российская власть прилагает немало политических и организационных усилий по созданию собственной версии гражданской идеологии. Однако, государство использует в своих целях не религию вообще, а конкретные религиозные организации, которые вносят вклад в пропаганду и легитимацию официального проекта строительства национальной идеологии.

Таким образом, на современном этапе идея панславизма не имеет конкретного оформления, следовательно, она остается только идеей и требует очень взвешенного и последовательного подхода в своем развитии.

Литература

1. <http://www.politjournal.ru>.
2. <http://www.bg-znanie.ru>.
3. <http://slovarei.299.ru>.
4. <http://lib.thewalls.ru>.